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18.112 pg 1 Çözümleri

1 (sayfa 11 deki Problem 1).

Çözüm:

jaj < 1; jbj < 1 =) (1� aa)
�
1� bb

�
< 1

=) 1� aa� bb+ aabb > 0

=) 1 + aabb� ab� ab > aa+ bb� ab� ab

=)
�
1� ab

�
(1� ab) > (a� b)

�
a� b

�
=)

���� a� b1� ab

���� < 1:

2 (sayfa 11 deki Problem 4).

Çözüm:

� E¼ger bir çözüm varsa,

2 jcj = jz � aj+ jz + aj

� j(z � a) + (z + a)j

= 2 jaj

olur, yani

jcj � jaj

d¬r.

Di¼ger taraftan, e¼ger

jcj � jaj

ise

z0 =
jcj
jaja

al¬narak, z0 ¬n da bir çözüm oldu¼gu kolayca görülebilir. Böylece z = z0 a kaŗs¬gelen, jzj

nin en büyük de¼geri jcj dir.
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� Esas eşitsizlik ve sayfa 8 deki (8) formülünden,

4 jcj2 = (jz + aj+ jz � aj)2

� 2
�
jz + aj2 + jz � aj2

�
= 4

�
jzj2 + jaj2

�
) jzj �

q
jcj2 � jaj2

elde edilir ve

z = i

q
jcj2 � jaj2

jaj a

al¬nabilir.

Dikkat! Geometrik olarak,

jz + aj+ jz � aj = 2 jcj

denklemi, uzun ekseni jcj ve oda¼g¬a olan elipsi gösterir. K¬sa ekseni deq
jcj2 � jaj2

dir ve buradan q
jcj2 � jaj2 � jzj � jcj

bulunur.

3 (sayfa 17 deki Problem 1).

Çözüm:

az + bz + c = 0

denkleminin bir do¼gruyu gösterdi¼gini varsayal¬m. Bu durumda z0; z1 gibi iki farkl¬çözümü

vard¬r. Buradan

az0 + bz0 + c = 0; az1 + bz1 + c = 0

=) a (z0 � z1) = b (z1 � z0)

=) jaj = jbj
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bulunur. Böylece

a 6= 0

ve

b = aei�

olacak biçimde bir � vard¬r. Bu halde,

az + bz + c = 0

() az + aei�z + c = 0

() z + ei�z + c=a = 0

() e�i
�
2 z + e�i

�
2 z + e�i

�
2 c=a = 0

olur. Bu denklemin çözümü ancak ve ancak

e�i
�
2 c=a 2 R

ise vard¬r. Bu nedenle, yukar¬daki denklem

2Re
�
e�i

�
2 z
�
= �e�i �2 c=a

olmas¬durumunda bir do¼gruyu temsil eder.

Dikkat edilirse
e�i

�
2 c=a 2 R

() e�i
�
2 c=a = e�i

�
2 c=a

() c=
�
aei�

�
= c=a

() c=b = c=a

dir. Bu nedenle a; b; c aras¬ndaki ili̧ski

jaj = jbj ve c=b = c=a

ile verilir.
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4 (sayfa 17 deki Problem 5). (jaj 6= 1 varsaymal¬y¬z)

Çözüm: P;Q düzlemde a ve 1=a ye kaŗs¬gelen noktalar olsun.

1

a
=

a

jaj2

oldu¼gundan O;P ve Q nun ayn¬do¼gru üzerinde oldu¼gunu biliyoruz. Varsayal¬m ki çember

ile birim çember R;S noktalar¬nda kesi̧ssin (·Iki noktada kesi̧sirler!). Bu halde����!OR���2 = 1 = jaj j1=aj = ����!OP ��� ����!OQ���
olur. Elemanter düzlem geometriden,

�!
OR ¬̧s¬n¬P;Q dan geçen çembere te¼gettir, yani

yar¬çaplar kesim noktas¬nda diktir. Bu nedenle de iki çember dik kesi̧sir.
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